D] PRIRODOVEDNE ULOHY VYZKUMU PISA

MYSi NESTOVICE

Je mnoho druhd virl nestovic, které zpUsobuji nestovice u zvifat. Kazdy druh viru obvykle infikuje jen
jeden druh zvifat. V jednom ¢asopise psali o védci, ktery vyuzil genetického inzenyrstvi ke zméné DNA
viru mysich nestovic. Takto upraveny virus zabije vSechny mysi, které infikuje.

Védec fika, ze je vyzkum Upravy virll nezbytny, aby byla mozna regulace skidcd, ktefi poskozuiji potravu
pro lidi. Kritikové vyzkumu fikaji, ze viry mohou z laboratofe uniknout a nakazit dalsi zvifata. Obavaji se
rovnéz, ze by upraveny virus nestovic, ktery obvykle napada jeden druh, mohl nakazit jiné druhy, ze-
jména lidi. Lidé se infikuji virem nestovic, kterému se fika Cerné nestovice.

Cerné nestovice zabijeji vétsinu lidi, ktefi se jimi nakazi. Prestoze se domnivame, e byla tato nemoc
vymycena, vzorky viru ¢ernych nestovic se uchovavaji v laboratofich po celém svété.

Otazka 1: MYSi NESTOVICE

Kritikové vyjadrili obavy, ze by virus mysich nestovic mohl nakazit i jiné druhy nez mysi. Ktery z nasledu-
jicich divodU nejlépe vysvétluje tyto obavy?

A Geny viru Cernych nestovic a geny upraveného viru mysich nestovic jsou totozné.

B Mutace DNA mysich nestovic by mohla zpUsobit, ze virus nakazi i jina zvitata.

C Mutace by mohla zpUsobit, ze bude DNA mysich nestovic totozna s DNA ¢ernych nestovic.
D Pocet genl ve viru mysich nestovic je stejny jako v jinych druzich viru nestovic.

HODNOCENI OTAZKY 1

Uplna odpovéd’

Kéd 1: B Mutace DNA mysich nestovic by mohla zpUsobit, Ze virus nakazi i jina zvirata.
Nevyhovujici odpovéd’

Kod 0:  jiné odpovédi

Kod 9:  nezodpovézeno

Otazka 2: MYSi NESTOVICE

Jeden kritik vyzkumu se obaval, Ze by upraveny virus mysich neStovic mohl uniknout z laboratore. Tento
virus by mohl zpGsobit vyhynuti nékterych druhl mysi.

Jsou nasledujici zavéry pravdépodobné, jestlize vyhynou nékteré druhy mysi? V kazdém fadku zakrouz-
kuj ,Ano“ nebo ,Ne*.

Je tento zavér pravdépodobny, jestlize vyhynou nékteré druhy mysi? | Ano nebo ne?
Mohlo by to ovlivnit nekteré potravni retézce. Ano/Ne
Koc¢ky doméci by mohly vyhynout kvili nedostatku potravy. Ano/Ne
Mal& zvitata, jind nez mysi, by se mohla setkat s ¢astéjsimi Utoky dravcu. Ano/Ne
Pfechodné by se mohl zvysit pocet rostlin, jejichZz semena mysi jedi. Ano/Ne

66



DALST PRIRODOVEDNE ULOHY VYZKUMU PISA D:I

HODNOCENI OTAZKY 2

UpIna odpovéd’

Kod 1:  vSechny ¢&tyfi spravné: ano, ne, ano, ano v tomto poradi
Nevyhovujici odpovéd’

Kod 0:  jiné odpovedi

Kod 9:  nezodpovézeno

Otazka 3: MYSi NESTOVICE

Jedna spole¢nost se pokousi vyvinout virus, ktery by u mysi zpasobil neplodnost. Takovy virus by mohl
pomoci regulovat pocet mysi.

Predstav si, Ze se to spolec¢nosti podafi. Mél by vyzkum predtim, nez bude virus uvolnén pro pouziti, dat
odpoveéd na nasleduijici otazky? V kazdém fadku zakrouzkuj ,Ano“ nebo ,Ne*.

Méla by se tato otazka zodpovédét predtim, nez se virus uvolni pro pouziti? Ano nebo ne?
Jaka je nejlepsi metoda Sifeni viru? Ano/Ne
Jak rychle se mysi stanou v0ci tomuto viru imunni? Ano/Ne
Jakymi jinymi druhy nemoci se mohou mysi nakazit? Ano/Ne
Bude virus pUsobit na jiné druhy zvifat? Ano/Ne

HODNOCENI OTAZKY 3

UpIna odpovéd’

Kod 1:  vSechny ¢&tyfi spravné: ano, ano, ne, ano v tomto poradi
Nevyhovujici odpovéd’

Kod 0:  jiné odpovedi

Kod 9:  nezodpoveézeno

Otazka 4: MYSi NESTOVICE
Jak velky zajem mas o nasledujici informace?

V kazdém fadku zaSkrtni pouze jeden Ctverecek.

Velky zajem  Stfedni zdjem  Maly zajem  Nemam zajem

a) Jaka je struktura virQ. |:|1 |:|2 DS |:|4
o) Jak viry mutuji [, [, [, [,
c) Jak se télo virdim samo brani. D1 |:|2 |:|3 |:|4
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